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Ata da 1ª Sessão Solene de Instalação  

da 3ª Sessão Legislativa  

da 17ª Legislatura da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 15 de fevereiro de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, através da lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Augusto Castro, Bira Coroa, Bruno Reis, Cacá 

Leão, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto Santana, Delegado 

Deraldo Damasceno, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fátima Nunes, Gaban, Graça 

Pimenta, Herbert Barbosa, J. Carlos, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly 

Magalhães, Luciano Simões, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Luiza Barradas, Maria 

Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Marquinho Viana, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, 

Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan 

Nóbrega, Targino Machado, Tom Araújo, Uziel Bueno, Yulo Oiticica e Zé Neto (46). Compuseram a 

Mesa dos trabalhos os Excelentíssimos Senhores: 1º Secretário da Assembleia Legislativa, 

Deputado Paulo Azi; 4ª Secretária da Assembleia Legislativa, Deputada Fátima Nunes; Vice-

Governador do Estado da Bahia, Otto Alencar; Desembargador Nilson Castelo Branco, 

representando o Presidente do Tribunal de Justiça do Estado da Bahia, Desembargador Mário 

Alberto Simões Hirs; Procurador Geral de Justiça, Wellington César Lima e Silva; Procurador Geral 

do Estado, Rui Moraes Cruz; Desembargadora Ivana Mércia Nilo de Magaldi, representante do 

Tribunal Regional do Trabalho da 5ª Região; Presidente do Tribunal de Contas dos Municípios do 

Estado da Bahia, Conselheiro Paulo Virgílio Maracajá Pereira e a Vice-Prefeita da Cidade do 

Salvador, Célia Sacramento. O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão Solene de instalação dos trabalhos legislativos da 3ª Sessão Legislativa da 17ª Legislatura, 

que recebeu o Exmº Sr. Governador Jaques Wagner para apresentar a Mensagem anual do 

Executivo Estadual. O Chefe do Poder Executivo foi conduzido ao plenário por uma comissão de 

deputados (Líder da Maioria, Deputado Zé Neto; Líder da Minoria, Deputado Elmar Nascimento; 

Líder da Bancada do PT, Deputado Rosemberg Pinto; Líder da Bancada do PSD, Deputado Alan 

Sanches; Líder do Bloco PR/PSDB, Deputado Adolfo Viana; Líder em exercício do Bloco 

PP/PRB/PSL, Deputado Cacá Leão; Líder do PMDB/DEM, Deputado Luciano Simões; Líder do 

Bloco PTN/PSC/PRP, Deputado Targino Machado; Líder do Bloco PDT/PCdoB, Deputado Euclides 
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Fernandes e o Deputado Marcos Viana, representante do Partido Verde.), onde foi recepcionado 

com o acalorado aplauso das autoridades civis, militares e eclesiásticas presentes. O Hino Nacional 

Brasileiro foi executado pelo coral desta Casa Legislativa, sob a regência do Maestro Cícero Alves, 

acompanhado, respeitosamente, pelos presentes, que aplaudiram a execução com entusiasmo. O 

Governador Wagner ratificou o compromisso que tem com a construção de uma Bahia democrata e 

mais humana, com o crescimento econômico e com o desenvolvimento social, em sintonia com o 

projeto político nacional. Ressaltou a importância daquele ritual para a manutenção de uma atuação 

harmônica favorecendo o crescimento daquele Estado. Destacou as crises internacionais e os seus 

reflexos na economia brasileira e na própria Bahia. Falou sobre o esforço concentrado para o 

fortalecimento do mercado interno, responsável pela geração de uma maior robustez para enfrentar 

o processo de desenvolvimento globalizado. Disse que a Bahia vivia a menor taxa de desemprego 

já registrada desde que se iniciou aquele tipo de controle estatístico. Informou que mesmo com 

todas as dificuldades orçamentárias manterá sempre a negociação com os profissionais de cada 

setor do serviço público com o propósito de garantir condições de trabalho e a manutenção da 

prestação de bons serviços ofertados pelo Estado à sua população. Salientando que não pode 

deixar de seguir o limite orientado pela Lei e que os concursos públicos serão ampliados a depender 

da possibilidade orçamentária. Salientou que enfrentavam a mais severa seca, no entanto, 

buscavam combater os efeitos da estiagem prolongada com investimentos que propiciavam a 

construção de cisternas, barragens e novas ligações de fornecimento de água, tudo isso com 

responsabilidade ambiental e em conjunto com a ajuda do Governo Federal. Tratou, ainda, das 

questões referentes a segurança alimentar dos que vivem o enfrentamento da seca, informando que 

manteve conversa com o Governo Federal para que possam atuar em conjunto para a 

recomposição do plantel de caprinos da região sertaneja. Externou a sua preocupação e do 

Governo Federal para que não haja um retrocesso nos índices do IDH, em função dos momentos 

mais graves da forte estiagem que assola a região. Disse que o amparo social demonstra uma nova 

perspectiva de como se deve lidar com os efeitos da seca, pois o crescimento é consequência da 

inclusão social. Ressaltou que o ambiente econômico adverso exige cautela, no entanto, a Bahia 

vem demonstrando fôlego e crescimento e, por isso, vem experimentando um crescente número de 

empregos gerados e disse que é fundamental que o crescimento aconteça em todas as regiões da 

Bahia e que os investimentos sejam realizados em todas as regiões do Estado. Falou, também, 

sobre o Programa Pacto pela Vida e o alcance extremamente positivo que as ações desenvolvidas 

vêm alcançando para a redução da violência e o saneamento das mazelas resultantes do crime 

organizado e do tráfico de drogas. Disse que é fundamental que aliado a isso também se 

disponibilize os equipamentos necessários aos policiais, como os de segurança pessoal 

individualizado, que na Polícia Civil já alcançou mais de noventa por cento. Disse que investimentos 

na ordem de seiscentos milhões serão realizados na área de segurança para o combate à violência 
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e dar a segurança e paz necessárias ao povo. No que tange a saúde, informou que o Governo não 

só vem cumprindo o que determina a Emenda 29, mas também vem ampliando a aplicação de 

recursos próprios e as despesas com saúde por habitantes. Disse que o Hospital do Subúrbio foi 

destaque em publicação de revista internacional de saúde e reafirmou que não tem qualquer 

preconceito com as formas de atuar e sempre que for necessário lançar mão da parceria público 

privada não hesitará e, com isso, o Estado poderá ter uma melhor qualidade de serviços para 

atendimento de sua população.  Destacou, também, programas como o TOPA, que alfabetizou mais 

de um milhão de baianos, informou que os orçamentos das universidades estaduais foram 

ampliados e a rede estadual de cursos profissionalizantes permitiu a formação profissional de 

diversos jovens. No que tange a cultura, disse que houve uma maior inserção das diversas culturas 

regionais e investimentos no carnaval. Tratou, ainda, da obtenção de licença prévia do Porto Sul 

que será integrado a Ferrovia Oeste-Leste e da ampliação do Porto de Salvador com uma melhora 

do seu calado, que permitirá a entrada de navios ainda maiores. Os investimentos para 

requalificação do centro antigo de Salvador são necessários, bem como para a obra da ponte 

Salvador / Itaparica e ampliação da malha viária e dos aeroportos. Sobre o parque eólico, disse que 

o governo do Estado vem cobrando da ANAEL as ações necessárias para que haja a interligação 

dos sistemas geradores de produção de energia eólica. Prosseguindo, falou sobre o 

desenvolvimento da construção naval na Bahia, tanto que os melhores estaleiros do Brasil se 

fixarão no Estado. Portanto, esses investimentos ampliam a base produtiva, fundamental para o 

desenvolvimento continuado e permanente de qualquer economia, por isso, o planejamento não 

pode ser deixado de lado e tão pouco se pensar apenas em um curto período de tempo. Informou 

que houve uma queda de doze por cento de baianos na zona de extrema pobreza e a Casa 

Legislativa teve uma forte participação na concretização das ações fundamentais exercidas pelo 

Executivo, pois aprovaram importantes projetos encaminhados aquele Parlamento. Agradecia, 

portanto, a sensibilidade, a colaboração e o notório amadurecimento do Poder Legislativo, dando 

prosseguimento, falou sobre a importância de se conter determinadas ações que possam tornar 

ineficazes os recursos a serem aplicados, destacando a necessidade de se ter qualidade no modo 

como se gasta o dinheiro público, para ofertar um serviço de qualidade e de confiança. Disse que 

2013 é um ano promissor com a inauguração da Arena Fonte Nova, Copa das Confederações, 

investimentos para a construção do metrô Salvador-Lauro de Freitas. Disse que tem muito orgulho 

do projeto que está melhorando a Bahia e o Brasil e naquele caminho de conquistas não haverá 

retrocesso. Concluindo, parabenizou a todos os prefeitos eleitos no pleito de 2012 e desejou a todos 

que em 2013 possam cumprir o seu papel como servidores públicos que são. O Sr. Presidente, 

após saudar nominalmente os membros da Mesa e demais autoridades presentes, falou sobre a 

sua recondução à presidência daquela Casa Legislativa e disse que sempre é uma alegria renovada 

e que, felizmente, na Bahia democrática não existe qualquer restrição no que tange as diversas 
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correntes ideológicas. Prosseguindo, informou que o Parlamento da Bahia sempre colocará em 

primeiro plano os interesses que corroboram com o crescimento do Estado e o bem estar do povo 

baiano e os bons resultados obtidos decorreram das ações conjuntas de todos que compõem 

aquela Casa. Por fim, agradeceu, em nome do Poder Legislativo, a presença do Governador Jaques 

Wagner, das autoridades civis, militares e eclesiásticas e, após a execução do Hino da Bahia, 

executado pelo Coral da Assembleia Legislativa, encerrou a Sessão, à qual deixaram de 

comparecer os seguintes Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Ângelo Coronel, Capitão Tadeu, Fabrício 

Falcão, Ivana Bastos, João Bonfim, Leur Lomanto Júnior, Luiz Augusto, Maria del Carmen, Nelson 

Leal, Neusa Cadore, Paulo Rangel, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Temóteo Brito, Vando e Zé 

Raimundo (17). 

         PRESIDENTE – 

        1º SECRETÁRIO – 

        2º SECRETÁRIO – 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


